

# 暑假将终,我市交出防溺水“答卷”—— 溺水事故同比减少两成以上

## 奋力 打造全国文明典范城市

本报讯(记者王晓峰 通讯员顾蔚 俞振浩)记者昨日从市公安局获悉,宁波公安将防溺水工作作为夏季治安打击整治“百日行动”的重要内容全力推进,为人民群众生命安全加上“救生圈”。得益于给力的举措,今年暑假期间,我市溺水事故同比减少了两成以上。

今年7月4日晚上,市公安局、市教育局等部门联合开展“防溺水暑期安全第一课”直播活动。这堂全市有150余万名师生及家长参与的直播课,也打响了全市各地公安机关防溺水“战役”,各种探索创新也层出不穷。

水域有巡逻,空中有“鹰眼”,岸边有喊话,还有救援队……鄞州、奉化、江北等地公安探索出的水陆空“三栖”防溺水模式,就较具有典型性。

“宁波公安温馨提示:姚江水域,水深危险,请勿野泳……生命只有一次,远离危险水域……”8月以来,江北公安与市公安局治安支队水巡大队联合开展巡逻行动。蓝白相间的公安巡逻艇在姚江水域缓缓巡航,艇上民警手持扩音喇叭,不时向在江中野泳的人员“喊话”。

“每天下午,我们都会安排警力进行艇巡,截至目前已劝离野泳人员160余人次。”江北公安分局相关负责人告诉记者,水域有巡逻艇“负责”,空中则有无人机充当“哨兵”。今年7月以来,江北公安和其他地方的公安机关一样,开启了无人机重点区域、重点时段巡查,针对那些“人难以走到的地方”,补上了其中的安全漏洞。最核心的自然是岸上的那些

事。记者从鄞州、奉化、江北等地公安部门获悉,他们联合属地,在辖区江河沿岸,安装了多台太阳能广播设备循环播放警示语音,同时在重点水域沿岸配备救生套装,即一根竿子、一条绳、一个喊话器、一块温馨提示牌和一个救生圈。此外,他们还向科技要力量,安装升级版的智慧影像报警设备,进一步完善公共水域视频监控网络,织密防溺水工作网格。

三地公安探索的“三栖”模式,是我市防溺水工作的一个缩影。记者获悉,2018年以来,宁波就把防溺水工作纳入重大民生实事工程,构建政府、学校、家庭、社会“四位一体”的防溺水工作体系,取得显著成效——四年(2018年至2021年)挽救了358条生命。

今年暑假,宁波公安继续发力,发动各乡镇(街道)、公安派出所、社会志愿者等力量全面排查涉水隐患。“百日行动”期间,全市共排查池塘、河滩头、江河、山

塘水库等水域8173处,发现并督促隐患点位1500多个,新增各类智慧影像报警系统近560套,立警示标牌3.2万个,张贴海报37.9万张,更新添置救生圈等救援装备1万余套。

市公安局警航队也主动参与防溺水工作,入夏以来,已巡航583架次12259分钟,劝离在危险水域野泳、戏水人员307人次,其中10人以上涉水聚集性活动9次,减少了溺水风险。

8月15日,由浙江公安、宁波公安、象山公安,联合教育部门在象山海滨开展“浙江公安安全水域防溺水直播”宣传活动,吸引了2100余万人次观看,赢得网友的阵阵喝彩。

在开展全民防溺水教育的同时,宁波公安还联动政府部门及社会各界,不间断开展巡逻劝导、涉水救援工作。截至目前,已组织5.3万余人次参加水域巡查,劝离野泳、野钓人员近万人次,成功救援落水人员30人。

# 英雄不问出处 鄞州技能评价促人才“破土发芽”



多样化的技能人才培育选拔体系,助力技能人才成长。(周琼 黄玺铭 摄)

记者 周琼 通讯员 黄玺铭

“从一名小学徒到现在的维保主管,不但待遇提高了,还获得了技师职业资格证书、省级‘金蓝领’称号,享受到了鄞州本土技能人才的红利,每年还能拿公司的项目经费支持,这让我们技术工人的日子有了奔头。”在欣达集团下属公司干了几十年的老员工徐旭勋开心地说。

全市8000多台电梯正常运转的背后,正是由徐旭勋所带领的团队负责维护保养。如今,他的班子成员已有180人,多名徒弟在市级竞赛上斩获佳绩,1人获评宁波市首席工匠,3人获评宁波市技术能手。

像徐旭勋这样与企业的“双向赋能”,是鄞州区技能人才成长模式的一个缩影。“需要什么人才,由企业说了算”的企业技能人才自主评价体系,正成为当地许多企业人力资源负责人、技能人才代表口中的热议话题。

以企业为主体,行业协会、社会人才评价机构、技工院校作为补充,对劳动者的技能水平进行评价

并核发职业技能等级证书——这种英雄不问出处的人才认定方式,不仅激发了企业用人活力,更畅通了技能人才成长通道。

“在我们公司,每名候选人都需要进行业绩评审和口头答辩,整个评价过程相当规范,评价标准也很客观公正。评定设置了一定的达标线,一般获评率在60%左右。”欣达集团人力资源负责人介绍,作为首批获评鄞州区职业能力等级试点企业,该公司至今已累计开展评定6期,通过渠道取证人员超过200人。鄞州区人社局有关负责人告诉记者,目前当地共有社会培训评价组织11家,技能等级认定试点企业60家,涉及机械、建筑、餐饮、文旅等众多行业,认定的职业(工种)包含了钳工、汽车维修工、化工仪表工等36个。据不完全统计,通过试点机构认定职业(工种)已超过2400人次,企业职工“学技能、强本领”的热情不断高涨。

“我们还将不遗余力探索最符合企业需求的自主评价模式,让更多的技能人才‘破土发芽’,助推企业蓄能蝶变。”该负责人说。

# 全国慈善会系统年度先进评选结果揭晓 我市3人1企业1项目上榜

本报讯(记者吴向正 实习生贾榕婧 通讯员李哲)记者昨日从市慈善总会获悉,由中华慈善总会组织开展的2021年度全国慈善会系统先进评选结果揭晓,2021年度全国慈善会系统先进评选,共设置爱心企业、爱心企业家、优秀慈善工作者、基层慈善人物以及中华慈善品牌等奖项,全国共有145名人物、58家企业、51个项目入选。我市共有3人1企业1项目上榜。

北仑区慈善总会会长蒋素春荣获优秀慈善工作者称号。2021年,北仑区慈善总会全年共募集善款1.2亿元,位居宁波各区(县、市)第二位,支出善款1.09亿元,资助37533户/人次,实施公益项目142项,开展各类慈善公益活动72场次。

海曙区姜善庭老人荣获基层慈善人物称号。91岁的姜善庭老人,拾荒10多年,资助困难群众10余万

元。乐歌人体工学科技股份有限公司董事长项乐宏荣获爱心企业家称号。多年来他带领企业累计捐款捐物3000多万元,2021年于鄞州慈善总会成立3000万元乐善慈善基金,用于医疗救助、助贫助困、助老助残等慈善公益项目。

得力集团荣获爱心企业称号。多年来该企业支持社会公益慈善事业发展,爱心足迹遍布全国各地,历年累计捐款超1.5亿元,其中2021年捐赠1500余万元。

市慈善总会的基层慈善“四大工程”(基层慈善组织建设工程、基层善款募集长效机制构建工程、基层慈善义工品牌建设工程和慈善文化进基层工程)项目获得中华慈善品牌称号。这是继“产业帮扶基地”“慈善实业”项目后,我市第3个获评全国优秀慈善品牌的项目。

# 城纪千年 丝路万里 穿越到明州看见宋韵



月湖“徐宅”宋韵文化空间。

(黄银凤 孙国玲 摄)

## 锻造硬核力量 奋力争先进位 加快建设现代化滨海大都市

### 宋韵今声

记者 黄银凤 通讯员 孙国玲

“夹岸人家门第改,惟余湖心明月在”。在宁波,城中月湖如此明丽动人。

三岛烟霞,十洲胜景,作为人文学术之湖,两宋年间,湖上龙舟箫鼓,湖边书院林立,望族环绕。到了南宋,“城中月湖多归史”。公元1162年,官拜右丞相的史浩定居明州城内月湖东岸的菊花洲,建世禄坊,筑宝奎阁,藏宋高宗、孝宗赐赠书画之宝,此即今湖东宝奎巷,也即明州城内最显赫的太师府、越王第。

近日,记者从海曙区委宣传部获悉,眼下宝奎巷建筑群正在设计并将打造成“宝奎宋韵·宰相故里”新宋韵文化街区。新街区将依托街巷和建筑群,以史家、书院、月文化三条主线贯穿空间和游线,围绕宋韵八艺(茶、酒、食、画、花、戏、服以及书院)展开布局,构建八大体验空间。

“目前该项目已完成‘宝奎

宋韵美学体验区规划设计”方案,项目合作模式正在洽谈中,预计今年年内启动,一处以宋韵美学为特色、融“文、商、旅、教”为一体的宝奎巷综合性文化体验区呼之欲出。”天一阁·月湖景区负责人告诉记者。

“今年以来,海曙区在月湖的宝奎巷、徐宅等多处文保建筑打造宋韵美学沉浸式场景阵地。除此之外,我们还不断培塑文旅品牌,推动宋韵文化的当代传承。”海曙区委宣传部相关负责人告诉记者。

借宁波建城1200年之际,承办全市首届“宋韵宁波文化周”;梳理古城文化遗产,特别是不可移动文物建筑和可移动文物,让街区可漫步、文物会说话、古建有故事;联合旅行社推出两宋明州文化研学活动,分别以月湖宋韵、梦华录茶百戏、书藏古今为主题沉浸式多角度体验明州宋朝美食、习俗、故事,等等。

一时之间,在海曙,宋韵雅集好戏不断,景区活动精彩纷

呈,研学游热度不减……

一系列高质量宋韵主题活动的推出,让月湖这颗江南明珠绽放异彩,使“在海曙看见宋韵”品牌矩阵熠熠生辉,更是海曙区当前正在打造的千年罗城复兴计划的缩影。

海曙作为两宋明州的子城、罗城所在地,宋韵文化遗存俯拾皆是。在这片文化沃土上,浸染了爱国忠烈的浩然正气,厚植了浙东鸿儒的人文根脉,屹立于“海丝之路”的历史遗迹,流传着王安石以鼓楼刻漏为题作《新刻漏铭》等名人佳话。跨越千年,这些思想精髓、名士风骨、文化印记,历久弥坚。

“宋韵在宁波,一个特别耀眼、突出的特点就是国际化、多元化。现在的宁波舟山港有‘世界第一大港’之称,追溯历史,早在宋时,宁波便是国际化港口。这一点在考古遗存中,体现得尤为生动。”宁波市考古学研究所副研究员林国聪介绍,集中在三江口一带的港区遗存,铭刻着当年商旅往来、帆樯林立的场景;在海曙城区历年考古中发现的大量宋代瓷器,更加证实了宋代明州港城瓷器贸易的盛况。资料显示,明州海外贸易收入是宋代朝廷重要收入来源。

“这些代表性的宋韵文化资源是海曙开展宋韵文化传承、开发宋韵文化产业、实现宋韵文化创新性

发展的重要载体。”海曙区文广旅体局副局长俞岚告诉记者。根据规划,远期,海曙区将立足罗城、子城这两个宁波市最具文化历史和影响力的地段,串联众多文物古迹,打造一个行走的博物馆之城。近期,海曙区正在打造一条明州罗城文化精品体验游线。

明州罗城精品线以鼓楼为中心,环绕明州罗城古城墙设计,全长7.6公里,途经望京路一长春路、灵桥路、江夏街、和义路、永丰路,串联现存的永丰门、和义门瓮城、望京门等遗址及以天一阁月湖为代表的历史遗迹,并涵纳秀水街、永寿街、莲桥街等历史文化街区。

为打造这条精品游线,海曙区接下来将有一系列大手笔:望京门城墙遗址馆已竣工,正筹备近期开放;宁波塘河文化陈列馆将于今年年内建成;将提升三江口海丝古港沉浸式体验,打造具有浓郁海丝氛围的东渡路商业步行街区,在此开放怀旧国潮夜市;长春门文化公园、古韵城门广场等建设也将开启。

另据透露,海曙区正在争取与浙江省宋韵文化研究传承中心合作成立宁波基地,近期将挂牌落户在月湖宝奎巷宋韵新文化体验区(宝奎书院)。

千年宋韵,海丝万里,罗城复兴,人文共昌。

# 我市实现“灵活保”首例赔付

本报讯(记者周琼 通讯员任社)打零工过程中受到的职业伤害,往往需要自己买单。不过这样的情形对宁波的灵活就业人员来说,可以成为过去式了。我市面向灵活就业人员的工作意外伤害保险项目“灵活保”实现首单理赔,在宁海

从事零星保健按摩工作的黄大姐成为首个获得理赔的人员。

黄大姐是湖北人,在宁海县从事零星的保健按摩工作。一次,她在手机上浏览新闻时看到宁波市人社局推出了面向灵活就业人员的“灵活保”产品。为了给自己

增加一份职业伤害保障,8月2日,她在太平洋财险投保了为期一年的“灵活保”。不料就在次日,黄大姐下班路上骑电动自行车不慎摔倒,导致全身多处挫伤。伤愈之后,黄大姐按照“灵活保”索赔程序向太平洋财险提出索赔申请,太

平洋财险快速进行核实认定,于当天完成理赔手续并支付结案。

来自市人力社保局的信息显示,如今越来越多的灵活就业人员选择“灵活保”为自己增加职业伤害保障,截至8月23日,全市“灵活保”投保人数已超3.7万人。目前,全市灵活就业人员既可以选择在太平洋财险线下门店进行投保,也可以选择登录浙里办APP进行线上投保。

# 拟提拔任用市管领导干部任前公示名单

任伟方,男,汉族,1971年10月生,在职大学,中共党员,现任中共宁波市委办公厅副主任,拟任市直单位正局领导职务。

黄荣程,男,汉族,1976年10月生,省委党校研究生,中共党员,现任中共宁波市委组织部分副部长,中共宁波市委人才工作领导小组办公室副主任,政协宁波市委员会委员,拟任市直单位正局领导职务。

李冠杰,男,汉族,1978年1月

生,在职大学,中共党员,现任中共宁波市委海曙区委常委、常务副区长,拟任区(县、市)党委副书记。

郭昱,男,汉族,1976年10月生,大学,中共党员,现任中共宁波市委组织部分副部长,拟任区(县、市)党委常委、提名为副区长(县、市)长人选。

沙罕洪,男,汉族,1977年9月生,中央党校研究生,中共党员,现任中共宁波市委办公厅综合二处处长,拟任区(县、市)党委常委。

3.公示时间。从2022年8月24日起至8月31日止。

4.公示联系处室和受理方式  
联系处室:市委组织部干部监督室,地址:宁波市鄞州区宁穿路2001号1号楼,邮编:315066。  
举报电话:0574-12380  
短信举报:18157412380  
举报网站: www.zjnb12380.gov.cn

中共宁波市委组织部  
2022年8月24日